

Поздравляем!



27 января 2010 года отметила свой юбилей профессор кафедры анестезиологии, интенсивной терапии, медицины неотложных состояний и лабораторной диагностики Донецкого национального медицинского университета, Заслуженный деятель высшей школы, доктор медицинских наук, профессор Раиса Ивановна Новикова.

Р.И.Новикова родилась в селе Краснянка Рубежанского района Луганской области. В 1949 г. после окончания с медалью средней школы Раиса Ивановна становится студенткой Сталинского медицинского института. В годы учебы принимала активное участие в работе студенческого научного общества, увлекалась хирургией. После окончания института в 1955-1959 гг. работала хирургом в Харцызске, а с 1959 г. после переезда в г. Сталино Раиса Ивановна — хирург областной клинической больницы им. М.И.Калинина.

По инициативе выдающегося ученого, легендарного хирурга К.Т.Овнатаняна, который осознавал, что дальнейшее развитие хирургии невозможно без анестезиологии, впервые в областной больнице им. М.И.Калинина г. Сталино была создана анестезиологическая служба. Первыми анестезиологами в Донбассе стали хирурги В.В.Суслов, А.М.Тарнопольский, В.Г.Пилинога, Л.И.Гнилицкая, Р.И.Новикова, Е.П.Курапов. В 1960 г. Р.И.Новикова стала заведующей анестезиологическим отделением и главным внештатным анестезиологом-реаниматологом областного управления здравоохранения.

Под руководством профессора К.Т.Овнатаняна в 1966 г. Р.И.Новикова защитила кандидатскую диссертацию «Выбор обезболивания у больных с заболеваниями печени». Буквально сразу была начата работа над докторской диссертацией «Вопросы анестезии и интенсивной терапии у больных механической желтухой», которую Р.И.Новикова блестяще защитила в 1972 г. Это была первая докторская диссертация, защищенная в Донбассе по анестезиологии.

В 1972 г. было организовано одно из первых в СССР отделение реанимации и интенсивной терапии, а в августе 1973 г. в Донецком медицинском институте открыта одна из первых в Украине и в бывшем СССР кафедра анестезиологии-реаниматологии. У этих истоков стояла профессор Р.И.Новикова, которая 26 лет была бессменным руководителем кафедры. Из 55 лет врачебной, научной и педагогической деятельности в течение 40 лет Р.И.Новикова была главным внештатным анестезиологом управления здравоохранения Донецкой области, сформировав четко функционирующую анестезиологическую службу. Профессор Р.И.Новикова воплотила в жизнь идею объединения в один научно-практический центр кафедры анестезиологии и клинических подразделений анестезиологии, реанимации и интенсивной терапии, гуморальной и функциональной диагностики, эфферентной медицины и гипербарической оксигенации, который был создан впервые в Украине в 1985 г.

Под руководством профессора Р.И.Новиковой защищены 3 докторских и 38 кандидатских диссертаций. Она автор более 500 научных работ, в том числе 9 монографий, 4 учебников, 10 учебных пособий. Р.И.Новикова — Заслуженный деятель высшей школы Украины. За выдающийся вклад в развитие здравоохранения Американским биографическим институтом США она удостоена звания «Женщина 2001 года».

Свой юбилей Раиса Ивановна встречает в расцвете творческих сил, на пике профессиональной и научной зрелости. Творческая жизнь Р.И.Новиковой — пример самоотверженного служения анестезиологии, экстремальной медицине, высокой идее поиска путей избавления от страданий пациентов, которые находятся в критических состояниях.

Украинский журнал экстремальной медицины имени Г.А.Можаева присоединяется к многочисленным поздравлениям ее учеников и коллег и желает Раисе Ивановне Новиковой крепкого здоровья, долгих лет творческой активности и энтузиазма! Надежных друзей, почтительных коллег, благодарных учеников и убежденных последователей!

Редакционная коллегия
Редакционный совет

